
OSTARELI U U D J E -

Dodajmo življenje letomIzgleda, da se marsikje po svetu pojavlja
zmotna in celo krivična predstava o ostare-
lem človeku, češ da je y določeni starosti

'porabil vso energijo, ki jo je imel, da je
torej prišel čas, ko se je potrebno umakniti
in se sprijazniti s pričakovanjem naravne-
ga konca. Res je, da je veliko ostarelih Ijudi
bolnih, vendar je marsikdaj njihova bole-
zen taka, da se lahko polno vključujejo v
žMjenje. Študija Svetovne zdravstvene or-
ganizacije, ki je zajela razmeroma zdrave
osebe, je pokazala, da so ti celo v starosti
70 let lahko opravljali precej vsakodnevnih
opravil, da so koristno uporabljali svoje
umske sposobnosti in so igrali aktivno vlo-
go v družbi.

Ostareli Ijudje imajo v sebi ogromen ka-
pital, ki so ga pripravljeni razdajati v do-
brobit družbe, in nanje nesmemo pozabiti,
ne smemo pustiti, da se kot »odpisani«
umaknejo v svoj svet razmišljanja in zapi-
ranja vase.

Po zadnjem popisu prebivalstva leta
1981 je bilo v SR Sloveniji 1,891.864 prebi-
valstva in kar 10,5% starih nad 65 let. Pri
nas imamo torej 200 tisoč oseb, ki so že
dosegle koledarsko starost, zato potrebu-
jejo posebno skrb, socialno in zdravstve-
no. Pravimo, da so ostareli ranljiva skupina
Ijudi, ker so manj odporni, velikokrat imajo
sočasno več bolezni, pri njih se hitreje
pojavi invalidnost in celo onemoglost, da
postanejo odvisni od pomoči druge osebe
in družbe. Boleča pa je socialna ogrože-
nost, ki se kaže v usihanju družinskih vezi
in s tem postoperi prehod ostarelih v
osamljenost.

Za starostnike, ki so bili zaposleni, bi

piorale stalho skrbeti organizacije združe-
nega dela. Današnje povezovanje aktivnih
delavcev in upokojencev je mnogo prešib-
ko, lahko rečemo, da je komaj zaživelo.
Vse premalo je, da bivše sodelavce povabi-
jo na skupne proslave, mnogo bolj po-
membno bi bilo, dajih na nek način zadrži-
jo v svoji sredini. Večje delovne organiza-
cije imajo razvito kulturno in umetniško
aktivnost, dejavnost, ki daje vse možnosti,
da ostareli ostane med Ijudmi, ki mu veliko
pomenijo. Prav pa bi bilo tudi, da bi delov-
ne organizacije skrbele za postopen padec
aktivne udeleženosti pri delu; z dnevom
upokojitve naj bi se torej ne prenehala vsa
obveznost do minulega dela. Seveda je
potrebna dobršna mera previdnosti pri
uresničevanju načela povezanosti med ak-
tivnimi in upokojenimi delavci. Naj to ne bo
zapiranje poti mladim in ne miloščina osta-
relim.

Zdravstveno-socialne sltižbe so že dokaj
dobro razvile skrb za ostarele. V marsika-
terem zdravstvenem domu je zaživela di-
spanzerska metoda dela pri obravnavanju
ostarelih. Zdravnik, patronazna sestra, so-
cialni delavec in fizioterapevt se povezuje-
jo v delovno skupino, ki lahko vsestransko
in učinkovito skrbi za ostareie. To so že
gerontološki dispanzerji, pa čeprav neka-
teri še nimajo tega imena. Mnogo zdravni-
kov že ima diplomski tečaj iz gerontolo-
gije.

Prav posebno pogiavje v krogu socialne
skrbi za ostarele so domovi za starostnike.
Računamo, da potrebuje 5% Ijudi, starih
prek 65 let, domsko oskrbo, kar pomeni za
SR Slovenijo 9.623 mest. Konec leta 1981
je bilo že 8.275 mest, v tej številki pa še
niso všteta mesta v novem domu na Kolezi-
ji in v Mostah. Poudariti je treba, da je bil
prav v zadnjih letih dosežen izreden napre-
dek v graditvi domov, zato se izračunanim
potrebam že približujemo.

Ne smemo reči, da je domska oskrba
pravilna oblika reševanja problemov veči-
ne ostarelih, ko mora ostati v svojem oko-
Iju in tako tudi je. Premestitev v dom je
največkrat hud udarec za starostnika, ki
ima močno okrnjeno sposobnost prilaga-
janja na novo okolje. Vendar, kakor smo že
omenili, pri nas je 5% starih nad 65 let, pri
katerih ni mogoče drugače rešiti proble-
ma, ki se je pojavil v starosti, kakor z dom-
sko oskrbo. Veliko je težkih, kroničnih bol-
nikov, zdravih je razmeroma malo.

Sodobni domovi za ostarele ne dajejo
oskrbovancem samo najnujnejšega, sta-
novanja, hrane in zdravstvene pomoči. Ti
domovi so že razvili široko aktivno poveza-
nost z različnimi dejavnostmi krajevne
skupnosti. Povedano z drugimi besedami;
pomični, duševno neprizadeti oskrbovanci
se lahko vključujejo v aktivnosti izven do-
ma m s pomočjo organiziranih služb v do-
mu stopajo spet v aktivno življenje.

Omenili smo obe skrajnosti skrbi za
ostarele, organizacije združenega dela in
domove za starostnike. Kolikšen delež bi
lahko prevzele delovne organizacije, ni
znano, vsekakor pa ostaja še veliko takih
ostarelih, ki potrebujejo pomoč samo ne-
kaj ur dnevno Postopoma se razvija.so-
sedska pomoč, pomoč Rdečega križa,
marsikje pa že lepo deluje pomoč s strani
klubov in društev upokojencev Predvsem
v klubih in društvih upokojencev je pomoč
dvosmerna. V njih dobijo ostarell stik s
svetom, kadar pa potrebujejo pomoč na
domu, se vzpostavi klubska. prijateljska
pomoč. x

Vse 6o zdaj je bilo govora o skrbi za
ostarele, ki smo jo dolžni dajati tej skupini
Ijudi. Vsa prizadevanja pa ostanejo lahko
brez večjega uspeha, če posameznik ni
mislil in živel v prid boljši starosti. Na sta-
rost se je torej potrebno pripraviti. Ni do-
volj, če se streznimo leto dni pred upokoji-
tvijo, pravzaprav je potrebno vse življenje
usmerjati tako, da bo starost čim bolj pri-
jetna. Samo, če bi v starost stopili tako
pripravljenl, bi se marsikatera težava, in
brez teh starost ni, bistveno zmanjšala

Letošnji svetovni dan zdravja je s svojim
pozivom, naj letom dodamo življenje, zajel
vse, družbo in posameznika.

Bolj bo potrebno razmišljati o obliki pri-
prav na upokojitev in starost, kar je težka
in občutljiva naloga, saj enotnega pravila
ni.
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